

VITORIANOS!
Adquiriendo billetes de la RIFA DE SAN ANTON rendís culto a las costumbres de vuestro pueblo y cooperáis a sostener uno de sus principales establecimientos benéficos.

HERALDO ALAVES

DIARIO DE MAYOR CIRCULACION EN LA CAPITAL Y EN LA PROVINCIA

ULTIMA HORA
El jefe del Gobierno, general Primo de Rivera, ha anunciado para el próximo otoño, la celebración de unas elecciones municipales, previa reforma de la Ley electoral.

AÑO XXVIII.—Núm. 8.115

Red. y Admón. Dato, 47.—Teléf. 96

Franqueo concertado.—Apartado, 11

VITORIA, Jueves 19 de enero de 1928

CAMPAÑA PLAUSIBLE

Exclusivo para «HERALDO ALAVES»

Dos doloridos acentos que exhalaba Núñez de Arce al comparar los tiempos felices en que niño penetraba en las viejas catedrales y allí subía en alas de la esperanza a regiones superiores, con el vacío presente de su alma han sido la expresión poética en que puede verse reflejada una experiencia interior bastante común.

Hombres cultos de diversas profesiones; escritores, literatos, poetas, en varios órdenes de ciencia, algunos de ellos verdaderos lumbreras, por no haber recibido en las aulas del Instituto o de la Universidad, paralelamente a los estudios profanos, el sabroso pan de la cultura religiosa, han sentido vacilar las creencias, y han llevado toda su vida latente una crisis espiritual que los ha hecho desfallecer.

Nada extraño es el fenómeno, visto en sus antecedentes, e invita por este lado a generosa indulgencia. Son víctimas más o menos disculpables de una situación social que no ha sido en su mano hallarla de otro modo. Cuando para la jornada de la vida no se lleva más viático espiritual que los consuelos de una madre piadosa o vagos reminiscencias de Catecismo e Historia Sagrada, que se van esfumando en las lujuras de la infancia al rodar, de los años, tiene que sobrevenir lo inevitable.

No hablémos de la crisis de la pubertad, del bruto despertar de las pasiones, que ejerce tan poderoso influjo en la adopción de estas o aquellas ideas; limitándonos sólo a lo intelectual, es claro que en el joven se encuentran mil curiosidades, se suscitan cuestiones nuevas, repercuten en él las preocupaciones de su tiempo, y no bastan a dar satisfacción aquellas respuestas que a cerebros infantiles ofrece el Catecismo.

Pues si cursa una carrera científica o literaria, se multiplican los peligros. Las ciencias naturales, históricas, morales, políticas, económicas jurídicas, atravesadas hoy por mil corrientes heterodoxas, ofrecen aspectos y soluciones que están en pugna más o menos velada con dogmas y normas morales de la religión cristiana. Y libre Dios al estudiante de topar con uno de esos maestros que tienen la habilidad de presentar el error con la seducción de la elocuencia, o con otra, aún más temible, la de un temperamento ecuménico y objetivo. Hay que darse cuenta de lo que es la veneración de un discípulo de veinte años hacia un prestigio intelectual con quien tiene comercio cotidiano para adivinar los estragos posibles de esa disciplina.

Así se concibe que la situación del hombre culto moderno en orden a la religión sea por demás anómala y digna de lamentarse. Porque una de dos: o sigue cultivando la ciencia con interés, y es muy de temer que la torcida dirección de atrás le lleve a creer que muchas conclusiones suyas son incompatibles con la creencia, por no hallarse ésta asentada sobre sólidas bases, o quiere con ansiedad de naufragio salvar por encima de todo la fe.

Este segundo caso es, bándigamos a Dios por ello, muy frecuente en España. Las fervidas declaraciones cristianas que fueron leídas en el centenario del doctor Rubio, hubieron de sorprender a no pocos que lo imaginaban librepensador. Hay muchos que si revelarían lo íntimo de su corazón, causarían no menor sorpresa a quienes vemos una actuación pública, que es más bien desdichada.

Más ¿hay que ponderar lo anómalo de esta situación? Es menester entonces levantar a modo de un tabique interior, establecer un doble compartimiento; en él uno vive a sus anchas, sin preocuparse de Dios ni del diablo, sin inquietudes metafísicas, el científico, el político, el intelectual, que recaba para sí libertad absoluta; en el otro, allá en el sagrado del alma, el cristiano que se limita a reverenciar lo incognoscible, y que si guarda ciertas prácticas de culto es por fidelidad a la tradición, por atavismo, por sentimiento filial.

Alguna vez he oído a uno de éstos decir: «La religión, sí; la gente, la venero, pero no quiero someterla a análisis. ¿Qué sé yo lo que vendría? Para mí el dogma es lo intangible, lo

que está por encima de toda discusión. Y no se daba cuenta que al hablar de esa suerte confundía dos cosas muy distintas: la reverencia debida a las verdades religiosas y la actitud comodona de quien se color de reverencia no aspira por el estudio y la meditación de las mismas a impregnar de su espíritu la vida.

¡Bien venida la campaña que labora por la cultura religiosa obligatoria en Institutos y Universidades! Con esto ganaría el carácter, y desaparecería espléndidamente su virtualidad social el Catolicismo.

EL MAGISTRAL DE BURGOS.
(Prohibida la reproducción.)



El Príncipe de Gales y sus dos hermanos durante sus paseos matutinos en el célebre parque de Egerton.

Miscelánea vitoriana

HABLEMOS DEL TIEMPO

Y hablemos bien, claro está; que a la vista de estos días diáfanos y de temperatura agradableísima, a cualquiera se le viene a los labios la frase clásica de «Y luego hablaremos mal del tiempo!»

Porque los mortales somos así. El amanzado de reuma, como apenas caen cuatro gotas; el catarraso tiembla cuando, por las noches, eleva la vista a lo alto y contempla un cielo muy raso que decimos por aquí, lleno de estrellas cuya plaza es más pura que en otras ocasiones, augurio de una helada fuerte y de un amanecer de verdadero abrigo. Nunca estamos todos contentos en un día, y es al tiempo al que cargamos la culpa de nuestras amarguras.

Pero nosotros queremos no hablar mal de él; todo lo contrario. Hemos tomado la pluma para decir a los lectores de aquí, de allá y de todas partes, que estamos encantados los vitorianos con el tiempo que disfrutamos ya va para tres días, pues no parece, a juzgar por el esplendor del sol y por la tibieza y el aroma del ambiente, sino que, adelantando su arribada, la señorita Primavera se nos ha colado de rondón, burlando la vigilancia de los que oficialmente se dedican al registro de cuantos entran y salen en la Ciudad.

¡Por Dios! Si fuera así, aunque la señorita Primavera no haya cumplido el requisito de llenar el parí de hospedaje, no la molestara; que no se vaya!

EL GOBIERNO Y LAS CLASES POBRES

Se está dando estos días en Vitoria, como en todas las demás poblaciones españolas, el espectáculo de la «cola» que forman ante las Casas Consistoriales y Montes de Piedad, gentes humildes que van a recoger prendas de su uso personal o doméstico que un día aciago se vieron en la necesidad de empeñar.

Ha sido esta idea del Gobierno y su ejecución, uno de los actos con que mayores simpatías ha ganado, numéntandolas a las muchas que conquistara con la solución de otros áridos problemas. El beneficio que se reporta a las clases menesterosas, beneficio de disfrute inmediato, como es este de la devolución gratuita de las prendas empeñadas, tiene un alto valor para el concepto que las gentes se forman de la Gobernación del país y acrece notoriamente el prestigio de los hombres en cuyas manos están las riendas del Poder. Hacía tantos años que no había otro sistema económico que el de la exacción, sin que bastara nunca, por onerosa que fuese, a cubrir las necesidades del Estado, que ha parecido verdaderamente milagrosa esta liquidación con un saldo, aunque escaso, en favor de la Hacienda Pública.

Y como de ese saldo se ha hecho un derrama que ha caído en las clases más bajas, ya nada hay que conveza al pueblo de que con el actual sistema administrativo, una vez curado de todas las máculas que arrastra aún en herencia forzosa de los anteriores Gobiernos, se puede llegar muy lejos en el resurgimiento económico de España.

Por lo que a Vitoria toca—y volvemos al tema principal de este suel-

to—el desempeño de ropas va muy avanzado, pues ayer se cerró con 892 operaciones, creyéndose que mañana quedará terminada la misión que se le encomendó a la Junta de Beneficencia del Ayuntamiento, que se ha desviado para darle cima pronto y bien.

NO ESTAN TODOS LOS QUE SON..

En la sesión que ayer celebró la Comisión Permanente de nuestro Ayuntamiento, y a propósito de una instancia en la que solicitaban su empadronamiento varios individuos, el inquirido capitular señor Mendoza manifestó que las estadísticas que señalan el número de habitantes con que Vitoria cuenta no andan muy de acuerdo con la realidad.

Nosotros creemos, como el señor Mendoza—al que hemos llamado inquieto por exaltar su diligencia, que es mucha—que no están todos los habitantes de Vitoria en las estadísticas; que éstas acusan de algunos años a esta parte aumentos paulatinos, cuando ha habido en estos últimos ocho un crecimiento insospechado, que se acusa, más que en cualquier otro modo, en la afluencia de gentes de toda condición allí donde haya motivo de reunión pública o espectacular.

Estamos tan faltos de educación ciudadana, que el padrón de habitantes en muchas casas se llena a última hora y hurtando nombres de familiares para que sobre ellos no caiga la proporcionalidad contributiva, sin tener en cuenta, quienes de tal modo obran, que inmediatamente perjudican al municipio y a sus convecinos, pero a la larga son ellos los más seriamente perjudicados.

Si que estimemos exacta ni aproximada la cifra de habitantes que el señor Mendoza, de acuerdo con sus datos, acusa (53.000, contra 35.000 de la estadística) nos parecería oportuno que a la vista de las razones por dicho edil aportadas, debía el Ayuntamiento pensar en la manera de ir contra esa ocultación de personas que es tan grave o más que la ocultación de riqueza, porque priva a la Administración Municipal de una base segura sobre que asentarse las cifras de unos presupuestos en armonía con las necesidades y posibilidades de un vecindario, cuya cuantía desconoce.

MAÑANA

ULTIMO DIA DE BILLETES

Lector. Si no has adquirido aún ningún billete para la que fué popularísima Rifa de San Anton, apresúrate a adquirirlo, pues mañana es último día de venta.

Ya sabes a donde van a parar esos cincuenta céntimos de que te desprendes; y aunque no te acuerdas la ilusión de que puedes ser favorecido con el gordo o por lo menos con uno de los objetos de valor que constituyen los demás premios, debería, bastarte la consideración de que nuestro Santo Hospicio, último cobijo de la ancianidad desvalida y que puede ser tu propio cobijo, necesita de la ayuda de todos para que él pueda seguir prestando su ayuda a quien la necesita.

Lector. Cuando mañana oigas a alguno de esos viejecitos del Hospicio gritar: ¡Billetes para la Rifa de San Anton! ¡Mañana sale!, si puedes desprenderte de dos reales, tómale uno. No sabes cuánto es el agradecimiento con que te sirven.

LAS CLASES DE EUSKERA

Ayer, cumpliendo un acuerdo adoptado en la última reunión, visitó al señor presidente de la excelentísima Diputación provincial una comisión de la Delegación alavesa de la

Sociedad de Estudios Vascos compuesta por los señores don José María D. de Mandivil, don Manuel de Lecuona y don F. Javier de Landáburu, acompañados del diputado señor Olaverri. Los comisionados solicitaron del señor Ortiz que la Corporación provincial que preside, dé facilidades para el restablecimiento de las clases de euskera.

El presidente de la Diputación manifestó a sus visitantes que la idea que pretenden llevar a cabo cuenta con todas sus simpatías y les ofreció su apoyo porque pronto sea una realidad.

De tal manera, esperamos que en breve plazo se reanude en Vitoria el funcionamiento de las clases de euskera. Con ello se habrá dado el primer paso, en Alava, para la restauración de la cultura vasca que tanto entusiasmo ha despertado en nuestra provincia.

TOROS Y MUSICA

EL DIA MUNICIPAL

El señor Alcalde accidental ha tenido, entre otras, la visita del arquitecto señor Aritz, y nos ha mostrado un atento oficio de la Cámara de la Propiedad ofreciéndose atentamente y comunicando los nombres de los señores que forman dicha entidad.

También ha recibido el señor García Nieva una invitación para atender a la construcción de un monumento a don José M. Durán, atrevido piloto aéreo.

El señor Izarra nos entregó copia de la moción que la Comisión de Festejos presenta al próximo Pleno relacionado con la celebración de corridas en los días agostanos. La publicamos por considerarla muy de actualidad.

Excelentísimo señor: Pase principal y casi única de las Fiestas Patronales de la Ciudad indudablemente lo son, la experiencia nos lo demuestra anualmente, aquí y en todas partes, con toda elocuencia, las Corridas de Toros, que traen animación y son fuente de múltiples ingresos, al extremo de que a ellas exclusivamente queda reducido el programa de festejos.

Con la conveniente antelación, la Comisión de Festejos, quiere preocuparse de organizar aquellas, siendo para ello indispensable que sometiéndose este asunto a la d liberación del Pleno, acuerde este:

- 1.º Si desea que haya o no Corridas de Toros en las próximas Fiestas.
 - 2.º Cantidad básica a ofrecer como subvención, para que el citado festejo pueda tener lugar.
 - 3.º Concretar si la subvención aludida que se estipule ha de ofrecerse exclusivamente a la Empresa Popular Vitoriana, creada para tales fines, o si por el contrario, se concederá a cualquier otra local o forastera, que en condiciones que se estimen más beneficiosas se comprometa a dar dos o tres espectáculos de los citados.
 - 4.º V. E. con su superior criterio acordará lo que estime mejor procedente.
- Dios guarde a V. E. muchos años.
Vitoria y enero 18 de 1928.

También nos dijo que han sido entregados a los músicos de la Banda Municipal los uniformes de invierno recientemente adquiridos por el Ayuntamiento.

Ved, en la Plaza de Abastos, entre cestas y canastos, con productos de la tierra, un anuncio: No hacéis gastos. Comprad Chocolate EZQUERRA.

CRONICA DE SOCIEDAD

HAN LLEGADO

De Pamplona han parado por Vitoria, esta tarde, en automóvil, con unos amigos, hacia Bilbao, don Esteban Martínez de Leoa.

—De Llodio don Antonio Alonso.
—De Bilbao el joven ingeniero don Benito Ortiz.

HAN SALIDO

Para León el médico militar don Antonio Ruiz del Castillo.

—Para San Sebastián don Lucas Otazu.
—Para Laguardia don Bienvenido Martínez.

—Para Zaragoza doña Dionisia Velasco.
—Para Zaragoza doña Dionisia Velasco, viuda de Ruiz de Arcaute, con su hija Pepita.

LOS ENFERMOS

Se hallan en franca mejoría los niños de nuestro estimado amigo el arquitecto don Julián Aritz.

—Mejora en su enfermedad la distinguida señora del general Vera-Fajardo.

—Se encuentra restablecido, de lo que muy de veras nos alegramos, nuestro joven amigo y paisano el ilustrado teniente de ingenieros navales don Guillermo Botaz.

ANIVERSARIOS

Ayer se cumplió el primer aniversario de la muerte, ocurrida en Vitoria, de nuestro distinguido amigo el teniente coronel de artillería, retirado, don Domingo Martínez de Pisón y Pascual.

Con tan triste motivo, todas las misas celebradas ayer, en nuestras iglesias parroquiales de San Miguel Arcángel, Padres Jesuitas, Padres Carmelitas y la de once en San Antonio, fueron aplicadas por el eterno descanso de su alma y vistose muy concurridas.

Para el mismo fin se dijeron, en el Santuario del Corazón de María, de Madrid, y en la parroquia de San Clemente, de Soria.

Renovamos la expresión de nuestro dolor, por aquella desgracia, a la viuda, doña María Nebot y Layus; hijos don Manuel, doña Pilar, don Domingo, doña Mercedes (marquesa de la Atalaya), don Eduardo, doña María Josefa, don Rafael, don Juan y doña María de los Dolores; hijos políticos doña Isabel Moreno Ossorio, doña Carmen Celis y Orue, don Jesús Quiroga y Losada (marqués de la Atalaya) y doña Julia Stampa y Ferrer; nietos, hermanos don Venancio y doña Francisca (marquesa viuda de la Solana), hermana política doña Blanca Nebot, viuda de Nicolau, sobrinos, primos y demás parientes.

NECROLOGICAS

Según anunciarnos, a las once de ayer se celebraron, en la iglesia parroquial de San Pedro Apóstol, los funerales por el eterno descanso del alma de la señora doña Hilaria Ruiz de Ocenda y Ortas de Albaina, viuda de don Abel García.

Presidieron el duelo las mismas personas que anteayer la conducción de los restos mortales, y también fué muy numerosa la concurrencia.

Reiteramos nuestro pésame muy sentido, por la desgracia que la aflige, a las hijas doña Andrea y doña Francisca, religiosas, aSENTES, doña Matilde y doña Nicolasa; hermanos don Felipe y doña Venancia; hijos políticos don Antonio Miura y doña Ascensión Calvo; nietos, hermanos políticos, sobrinos, primos y demás parientes.

A las diez y media de hoy se han celebrado, en la iglesia parroquial de Santa María, los funerales por el eterno descanso del alma de la señora doña María de la Concepción Aguillo y Urarte, viuda de don Valentín Ortiz de Urbina, y a las doce y cuarto se ha efectuado la conducción del cadáver al cementerio de Santa Isabel, desde la casa mortuoria calle de la Cuchillería, número 83, segundo piso, con lucida asistencia a ambos funébreos actos.

Recita la familia nuestro pésame por

su dolor, y especialmente los hijos, don Saturaino y doña Julia; hija política doña Ascensión Aguirretzalet, y hermano don Eulogio.

—Desde la casa mortuoria, calle de San Prudencio, número 15, han sido trasladados, al Campo Santo, los restos mortales de la señora doña Margarita Ugarte y Quintana de Parrado, con grandísimo y selecto cortejo, a las cuatro de esta tarde.

Abrieron marcha 21 asilatos en la Casa de Misericordia, con blandones encendidos, y seguran ocho capellanes, de pelliz, entonando las paces de ritual; la cruz de San Miguel alzada y la carroza fúnebre, tirada por cuatro callosos empuñados. Llevaba tres magníficas coronas, del esposo, hermanos y sobrinos.

Formaban la presidencia del duelo el hermano don Pedro; sobrinos, el sacerdote don Francisco Javier, don Luis, don José, don Carlos, don Pedro, don Ignacio, don Angel y don Fernando Ugarte; parientes el capitán de infantería don José Frigola y don Gil Legaria; el confesor, coadjutor de San Miguel don Emeterio Alzola, y los amigos de la casa el alcalde accidental don Lucio García Nieva y el comandante de infantería don Julio Valera.

Tras del cortejo cinco automóviles. Mañana viernes, a las diez, se celebrarán solemnes funerales, por el alma de la finada, en San Miguel.

De nuevo acompañamos en su dolor al viudo don Carlos Parrado y Rodríguez; hermanos, don Luis, don Pedro y doña Amelia, hermanos políticos, sobrinos, primos y demás familia.

El Real Madrid ha solucionado con un 4 a 0 su empate con el Racing

MADRID.—Con una buena entrada se ha celebrado esta tarde en el Stadium Metropolitano el segundo encuentro de desempate para el campeonato regional del Centro, entre el Racing y el Real Madrid.

Menéndez sustituyó a Moraleda en el puesto de extremo derecha.

El actual campeón del Centro ha batido al Racing por cuatro tantos a cero, quedando con este resultado excluido de representar al Centro en el campeonato nacional.

El partido ha sido arbitrado por el colegiado vizcaíno y excelente jugador del Arenas Pedro Vallana.

En vista de este resultado el Athletic y el Real Madrid jugarán el próximo domingo su partido de desempate, en el que saldrá el futuro campeón y subcampeón madrileños.

PRONTITUD EN EL CURAR

Agradable sorpresa a los pacientes que padecen QUEMADURAS, ROZADURAS, GRIETAS en los pechos, SABANONES ulcerados y toda clase de heridas, usando «CICA-SEPTICO LIRAS» al calmarles los dolores y no pegarse el apósito. Preferido por los médicos. Farmacias y Droguerías.

Notas financieras

BILBAO

Banco Vizcaya, 1.825; Ferrocarril M. Z. A. 547; Naviera Unión, 175; Eléctrica Vizcaína, 825; Hidro Ibérica, 665; Hidro Española, 193; Altos Hornos, 166; Resineras, 58; Explosivos, 590 y 585; Siderurgia Mediterráneo, 535.



EL HUMOR AJENO

EL JEFE.—Mi secretario no da pis con bola. ¡Me tiene loco! Debe de estar enamorada de alguien...
—¿Cuánto me alegro oírte, papá! Me tenía intrigado el asunto.

AVISO IMPORTANTE

Habiendose concedido por el MONOPOLIO DE PETROLEOS, la licencia para la venta de Aceites Minerales (Lubrificantes) pongo en conocimiento de los consumidores pueden pasar sus pedidos directamente a mis oficinas y almacenes, ALIADOS, 7, bajo, donde a la vez hallarán las características y precios.

ANTONIO VINOS Y DE SANTOS.

BILBAO AL DIA

Del Arenal al Mentirón

El destino del Cementerio de Mallorca.—La Casa de la Montaña.—La labor de repoblación forestal

El presidente de la Comisión municipal de Fomento, señor Barandiarán nos ha expuesto hoy su criterio respecto al destino que ha de darse a los terrenos del cementerio de Mallorca, tema que ha sido ya objeto de discusión pública por medio de los periódicos locales.

Entiende el activo capitular que la misión lógica de este hermoso paraje, debe ser la de parque. La habilitación de éste no costaría mucho dinero seguramente. Podría incluso construirse un ascensor cerca del Arenal en comunicación inmediata así con lo que es hoy aún el corazón de la villa. En este ascensor, que habría de elevarse a unos cuarenta metros hasta alcanzar la precintada del viejo cementerio podría hallar el Ayuntamiento un motivo de ingresos no despreciables.

Las condiciones de aquel recinto para esta función son de todos conocidas. Su situación privilegiada hacen de él un magnífico mirador sobre la villa que se ofrece desde allí en toda su perspectiva. Al mismo tiempo sería una descomulgación convenientísima de aquella parte de la ciudad en que está emplazado y en la que se pone de manifiesto un abigarramiento de edificios y de calles.

Tiene además, a juicio del señor Barandiarán, otro aspecto éste asunto. El parque es la única manera de conservar el espíritu de aquel lugar, conservando cuanto queda allí de recuerdo. No en vano es el viejo cementerio uno de los lugares más históricos de la villa.

Tiene indudablemente interés este criterio del señor Barandiarán, por su significado característico.

El asunto ha interesado bastante a la opinión que fiscaliza todo propósito que se refiera a aquel bello paraje.

El señor Barandiarán nos ha dicho que

mantendrá este criterio en el momento en que pueda tener algún valor decisivo.

La Casa de la Montaña en Bilbao, después de un breve descanso en su labor por el acercamiento espiritual de los dos pueblos—el montañés y el bilbaíno—reanuda sus tareas con entusiasmo renovado.

Ahora mismo está preparando una conferencia a cargo del ilustre santanderino don Juan José Ruano.

Mañana llegará el conferenciante y se le obsequiará con un té en el Hotel Carlton y más tarde explanará su conferencia en la Casa de la Montaña.

La entidad va adquiriendo un indudable arraigo en la villa y va atrayendo hacia su seno a todos los montañeses que residen aquí.

El Gobernador civil ha publicado una circular en la que hace un llamamiento al pueblo vizcaíno para que preste su adhesión a las labores de repoblación forestal en la provincia.

Necesita esta labor por lo menos el respeto del público, cuando no se presta el cariño incondicional. Por ello encarga el Gobernador a las autoridades persigan severamente a cuantos realicen actos que perjudiquen esta labor, destruyendo árboles o plantaciones.

ISAKI.

AMA DE CRÍA se ofrece para criar en casa de los padres de la criatura. Informes en esta Administración.

ALMONEDA de muebles, estufas y otros objetos. Becerro de Bengoa, sólo por los días 20, 21 y 22. Horas de 10 a 1 y 3 a 6.



LOS DEPORTES



Los deportes en Madrid

El «goal average» y el campeonato regional

La Federación Nacional ha obrado en justicia. En su última reunión, en la que tenía que resolver varios asuntos complicados, dió el fin, la prueba completa de deportivismo que se le exigía. Sin dejarse influenciar por nada ni por nadie procedió en absoluta justicia en los asuntos que a su examen se presentaron.

Dió la casualidad de que entre esos asuntos que hubieron de resolverse en el día en que los federativos nacionales de fútbol se decidieron a dar una clara muestra de amor a la justicia, estaba el recurso elevado por el Racing cadriño en contra de la aplicación muy poco deportiva del «goal average» para resolver el triple empate provocado en la región centro.

Y la resolución fué deportiva, completamente deportiva. La justicia se impuso y ese mañoso «goal average» que el Madrid y el Athletic quisieron implantar para eliminar sin necesidad de jugar unos partidos de desempate siempre peligrosos, a un contrincante que en buena lid merecía que esos desempates se jugaran a más de por su actuación en el curso del campeonato porque no se le debía eliminar de la manera que el Athletic y el Madrid querían fué suprimido obrando como la justicia más elemental ordena.

El Madrid y el Athletic, contra su voluntad, tienen pues que jugar estos

partidos de desempate. Ya dije hace varios días y repito hoy que el Racing será eliminado; pero la seguridad casi absoluta de la actual inferioridad del Racing respecto al Madrid y al Athletic no debe ser obstáculo para que esos desempates perdidos por la afición por ser de justicia se celebren.

El Madrid ha intentado justificar su actitud en el asunto del «goal average» dirigiendo una carta al presidente de la Federación Centro. Y en ella, entre otras cosas, se dice que para que el público vea que no es un móvil lucrativo lo que mueve a jugar estos partidos de desempate, el Madrid está dispuesto a jugarlos a puerta cerrada.

Bien, muy bien esa actitud si no hubiera razones fundadas para no creerla sincera en absoluto o si se hubiese optado antes de que la fórmula del «goal average» fuese rechazada por la Federación Nacional. Pero tomar esa actitud a sabiendas de que el Athletic y el Racing—obrando con buen acuerdo—no han de aceptar jugar unos encuentros que han de reportarles varios miles de pesetas a puerta cerrada, y después de que el injusto recurso del «goal average» por el Madrid secundado, ha sido rechazado, es tonto y un sí es no ridículo.

Además que, hoy en día, el fútbol es un espectáculo, igual que lo es una corrida de toros o una función de teatro o cine. Siendo un espectáculo, lógico es que funcione como tal. Y que yo sepa todavía no ha tenido nadie la peregrina idea de celebrar una corrida de toros o una función de teatro o de cine sin permitir que el público pague la correspondiente entrada en la taquilla.

En el primero de los encuentros de desempate el Athletic venció, sin una extraordinaria dificultad, al Racing. Ciertamente que hasta mediado el segundo tiempo y con un cero favorable al Athletic en el marcador, el encuentro no estaba decidido. La posibilidad del empate hacía enardecerse un tanto los ánimos; pero des-

de el momento que el subcampeón regional marcó un segundo «goal» el encuentro perdió toda la emoción que la posibilidad de un empate le daba.

Y el Athletic triunfó no muy difícilmente por tres a cero del Racing en una tarde mala en que no jugó ni la cuarta parte de lo que puede y debe jugar, de lo que, en actuaciones anteriores, ha demostrado ser capaz de hacer.

Cierto que a la derrota del Racing contribuyó en una proporción nada despreciable la ausencia de su medio centro. Reverter, uno de los mejores jugadores racingistas, resultó lesionado en el encuentro, último del campeonato en que el Racing actuó, jugando contra el Unión. Su puesto fué cubierto en el encuentro con el Athletic por Valderrama. Lo hizo éste bien, tan bien o mejor que como el titular de tal puesto pudiera hacerlo. Pero la delantera del Racing se resentió, naturalmente, de la falta de Valderrama, alma animadora de ella como del resto del equipo.

De haber jugado Reverter hubiese triunfado probablemente el Athletic. Pero su triunfo no hubiera sido tan fácil ni conseguido por una diferencia tan grande. Y, acaso, de no haber actuado mejor que como lo hizo el Athletic hubiera sólo conseguido un empate que le pusiera en un trance bastante desagradable.

Pero, en resumidas cuentas, el Athletic ha vencido justamente al Racing por tres tantos de diferencia. El jueves próximo el Racing ha de enfrentarse al Madrid. Este debe por juego triunfar de aquél. Y el domingo día 22 Athletic y Madrid se enfrentarán para decidir, con toda probabilidad, los puestos que han de ocupar respectivamente en la clasificación regional.

Difícilísimo—por no decir imposible—es que el Athletic sea eliminado ya. Lo más probable es que sean, una vez más, el Madrid y el Athletic, quienes representen este año a la región Centro en las luchas por el campeonato de España. Profetizar quién de ellos pueda ser el campeón y quién el subcampeón es tarea absurda. Lo mismo pueden serlo uno que otro. Ahora, que, teniendo más días de descanso entre los dos partidos—y contando con una igualdad existente evidentemente de juego—el Athletic tiene una posibilidad más que el Madrid de ocupar el primer puesto.

EDUARDO DE GUZMAN.

Madrid 17 de enero de 1928.

COSAS DE CASA

LA COLA DE UN PARTIDO... QUE NO SE CELEBRA

Menuda «ensalada» ha adobado con su crónica del lunes el correspondiente deportivo de «La Tarde» de Bilbao!

Un cronista bilbaíno le dice que no es Vallina el capitán del Arenas y que, por tanto, no podía ser Vallina el que interviniera en la suspensión. Otro, mejor documentado, más legista, le sale al paso diciendo que los capitanes no son nadie para suspender un partido ni aunque estén completamente de acuerdo.

He aquí lo que dice este colega: Se ha hablado estos días no poco alrededor del partido suspendido en Mendizorroza.

Comentarios para todos los gustos y nada más.

Pero esta suspensión plantea un tema que no deja de ser interesante: ¿Quiénes pueden suspender un partido?

¿Cuándo puede el árbitro suspenderlo?

Aun cuando suponemos que la Federación tomará sus medidas para que en adelante se cumpla el Reglamento y no se crean quienes no tienen ninguna facultad para hacerlo, que las tienen todas, para conocimiento del público vamos a explicar el asunto con claridad.

Dice un estimado colega que el partido se suspendió por los UNICOS que tenían facultad para hacerlo: el árbitro y los capitanes.

Pues bien, los capitanes no pintan absolutamente nada ni a la hora de empezar el partido, ni antes, para lo que respecta a la suspensión del partido.

Pero ABSOLUTAMENTE nada. Son un completo cero a la izquierda. Si les ordenan que jueguen tendrán que jugar, aunque estén de acuerdo los dos y otros doscientos capitanes. Y lo mismo si les suspenden el partido, aunque los dos opinen que se debe jugar. Su opinión sólo vale cuando ya empezó el partido.

Y el árbitro tampoco puede suspender el partido hasta el momento de comenzar éste. No horas antes.

Los UNICOS que antes de la hora podían suspender el partido eran la autoridad gubernativa (que nos olvidamos de que los partidos de fútbol son un espectáculo público como otro cualquiera) y la Federación.

Y para que no haya dudas, he ahí lo que dicen los Reglamentos: Artículo 76 de la Federación Vizcaína:

«Los partidos se jugarán con cualquier tiempo. El árbitro será el único en el terreno que podrá suspender un partido por mal estado del campo, del tiempo o por falta de luz.»

La Federación Vizcaína parece que da ya por sentado que nunca hay que suspender previamente.

El Reglamento de la Real Federación, que en su artículo primero ya establece que es obligatorio para los campeonatos regionales, términos que confirma el Reglamento vizcaíno, que en su adicional dice que sus disposiciones surtirán efecto siempre que no contradigan a los Estatutos Nacionales, el Reglamento de la Real Federación, repitimos, dice:

«Los Comités de las Federaciones nacional y regionales, así como las Directivas de los Clubs, tienen la facultad para suspender los partidos por ellos respectivamente organizados con anterioridad a la hora del comienzo de los partidos, siempre que existan motivos para creer que el campo de juego está en malas condiciones, ABSORANDOSE, A SER POSIBLE, del árbitro.»

Una vez empezado el partido, nadie sino el árbitro podrá suspenderlo, etcétera.

¿Está claro?

Nuestra cualidad de reporter y la curiosidad que teníamos por conocer LA VERDAD de lo ocurrido el domingo pasado nos hizo sostener con Antero G. de Audicana, capitán del equipo vizcaíno, esta que nosotros estimamos interesante conversación:

—Vamos a ver Antero: ¿Quieres explicarnos cómo se «produjo» la suspensión del partido del domingo?

—Con mucho gusto. Yo acudí para las dos en punto a Mendizorroza. Allí me encontré a Urresti, capitán del Arenas; con él estaba el entrenador del equipo arenero Mr. Pentland. Hablamos del mal estado del terreno y para comprobarlo penetramos los tres en el rectángulo de Mendizorroza. Todos sacamos la misma impresión. El campo estaba en muy malas condiciones. Pero nos reservamos la opinión.

—Entonces no os persistís de acuerdo los capitanes para pedir al árbitro que suspendiera el encuentro.

—No. Ni él ni yo, ni mister Pentland, dijimos una palabra. Sin duda ellos esperaban a que viniera Vallina para decidir. A rato después llegó Vallina. Este sostuvo con Rasero un breve diálogo. «Ambos convenían en que no se podía, deportivamente, celebrar el partido en aquel «lago». En-

Club Deportivo Alavés

Los señores socios que deseen devolver las entradas del partido Arenas-Deportivo, podrán hacerlo hasta el próximo domingo, en la secretaría del Club, advirtiéndoles que con su importe no se devolverán los tickets recogidos, a fin de no interrumpir la buena marcha administrativa del Club.—La Junta.

19.ª LISTA DE INSCRIPCIÓN DE BONOS

Don Teodosio Botaz, 100 pesetas; don Juan Alti, 300; don Martiniano Apellániz, 100; don Pío Sarraide, 50; don Teodoro Aranzabal, 50; don Pedro Molinuevo, 25.

tonces Rasero me llamó y me dijo que lo más acertado era suspender el encuentro. Yo le di mi opinión que era de conformidad a la suspensión. Y el partido fué suspendido.

He aquí cómo se suspendió el partido de Mendizorroza. Rasero fué quien «decretó» la suspensión, pero la opinión de los capitanes no difería de la de Rasero. Tal vez por esto se ha dicho que los capitanes, de común acuerdo, pidieron al árbitro la suspensión. Desde luego hubo también conformidad de las directivas de ambos Clubs.

Ahora, suponemos que, bien aclarados los motivos de la suspensión, lo que interesa es saber cuando se celebrará el emocionante encuentro. La Federación no resuelve. Pero es muy posible que en la reunión que tengan esta semana, probablemente mañana, se fije la norma a seguir. Esta no puede ser otra que la de celebrar el partido en Vitoria el día 29, siempre que el Athletic no sufra un descalabro frente al Sestao, lo que no es probable.

De todos modos, pronto saldremos de dudas.

LA PELOTA

LOS PARTIDOS DE AYER

Anoche se celebró en nuestro Frontón el acostumbrado espectáculo peletístico que todos los miércoles nos ofrece la Empresa.

Habiase anunciado en principio la estúpida combinación siguiente: Echave IV y Artamendi contra Rubio de Guernica y Mondragóns, ambos con saque libre. Pero dificultades que fácilmente surgen en la organización de partidos, obligó a nuestro intendente a modificar el partido que se jugó con la siguiente combinación: Echave IV y Artamendi contra Ulacia e Irureta I, ambos a sacar del 4.

No sabemos si por la calidad de las pelotas o por el juego flojo que desarrolló Artamendi, tal vez por ambas cosas, el menor de los Echaves no pudo entrar en juego hasta casi el final del partido, o sea cuando la cosa no tenía remedio... para los que confiaban en el poder de la pareja azul. Los rojillos Ulacia e Irureta llevaron muy bien el partido aprovechando el desconcierto de la pareja contraria para adquirir la suficiente ventaja y llegar a los 222 tantos, cuando sus contrarios sólo tenían 14.

El partido fué malo para los del momio; pero los que vamos en calidad de simples espectadores disfrutamos bastante, sobre todo en el tanto 8 azul, ganado por Echave y peleteado por los cuatro atletas en forma inverosímil. Hubo en este tanto jugadas movidísimas y de mucho mérito y la ovación al terminar el tanto fué de las de órdago. También merece citarse el tanto 21, muy bien jugado por todos, incluso por Artamendi, el más flojo de ayer, que perdió Echave en un remate con exposición, pues la pelota dió en la misma esquina de arriba de la chapa.

Echave estuvo mucho más inseguro que en su partido anterior, pero demostró que tiene «clase». Es lástima que no se decida a entrar a bolea. El día que lo haga será uno de los mejores delanteros y un formidable manomanista.

Ulacia merece un sincero elogio por su valor de ayer. Supo aprovechar de modo admirable los fallos del delantero contrario. Irureta I, confirmó una vez más que es un pelotari todo pundonor, seguro y bien colocado siempre. Si pudiera modificar ese estilo tan feo que posee! Tal vez sacando camisa de manga corta no se preocuparía de pasarse todo el partido remangándose.

Zapirain con saque libre venció a la pareja San Vicente y Aldea que sacaba del 4. Zapirain jugó lo satisfactoriamente bien para ganar el partido por 6 tantos de diferencia.

GORKA.

Advertisement for Singer sewing machines with illustrations of various models and text describing their features.

Advertisements for economic offers and demands, including 'Anuncios económicos' and 'Ofertas y demandas'.

Rogamos a nuestros lectores que cuando se dirijan a la Administración solicitando informes sobre el contenido de alguno de estos anuncios, indiquen el número que aparece al final. Serán más rápidamente atendidos.

LA HIGIENICA, Agua Vegetal de Arroyo, premiada en varias exposiciones científicas, con medalla de oro y plata; la mejor de todas las conocidas hasta el día para restablecer progresivamente los cabellos al primitivo color, no mancha la piel ni la ropa. Se expende en perfumerías y peluquerías de Madrid y provincias.

JABON CHIMBO. El mejor de todos los jabones por los componentes de su fabricación y su esmerada elaboración. El más económico, no sólo por ser el que más dura, sino porque no estropea ni quema objetos lavados con él. Pedido en todas partes, exigiendo la marca estampada en cada trozo. Trozo de 500 y 250 gramos, respectivamente.

LIQUIDACION DE MUEBLES.—La dueña de la tienda de la casa n.º 16 de la calle San Francisco, ha trasladado a la Plaza del Machete (Cobachas) n.º 4 y 5, para liquidar, los muebles, antigüedades y demás existencias.

PENSION DEL NORTE, Portal del Rey, 2.— Precios económicos.— Servicio esmerado.

SUCURSAL de la Sociedad de Carboneros de Bilbao — Ortiz de Zárate n.º 3.—GALLETAS, ANTRACITAS, GRANZAS, VEGETALES, ETC. Calidades seleccionadas. Los mejores precios.—Teléfono 685.

PERDIDA de un gemelo de oro con un círculo de esmalte azul. Informes en esta Administración.—N.º 2.836.

SE TRASPASA la tienda de Ultramarinos «La Catalana». Mucha clientela. Razón en la misma. Rioja, 18.

SE VENDE un salto de agua próximo a la Estación de Santa Cruz de Campezo, donde informará el dueño D. Diego Zúñiga.—N.º 2.817.

SE VENDE un comedor y algún otro mueble por tener que ausentarse. De 11 a 13 y de 15 a 17. San Prudencio, n.º 20, 2.º — 2.813.

SE VENDE la casa n.º 52 de la calle Cuchillera, entera o por pisos. Informes: Barrio de Santiago número 5 (Polvorín).—N.º 2.818.

SE VENDE un hermoso perro de caza. En esta Administración informarán.—N.º 2.838.

SE NECESITA Representante para la Plaza, con buenas referencias. Informes en esta Administración.

SE CEDE una habitación con derecho a cocina. Informes en esta Administración.—N.º 2.837.

MUEBLES. Gran liquidación, inmenso surtido, precios especiales. Ortiz de Zárate n.º 1.

Advertisement for Academia Universitaria, offering preparatory courses for faculties, architecture and engineering, and language classes.

EDUARDO SANTAMARIA, ex mecánico de las Casas Underwood, Royal y Remington de Bilbao, de la última ex jefe.—Reparación y abonos de limpieza de toda clase de máquinas de escribir, a precios ventajosos.—San Antonio, 33, 4.ª derecha.—Teléfono 213. Vitoria.

VIVEROS DE BUESA establecidos en Arechavaleta y en la Ventanilla.—Plantones de todas clases a precios económicos. Razón en la Droguería de Cadena y Eleta, 2.

GAFAS Y LENTES. Recetas con toda rapidez. Precios muy razonables. Almacenes MENDIA, Plaza de Alfonso XIII, 26.

LA COMPANIA DE MADERAS.—BILBAO.—Maderas de pino Norte, tea, francés, gallego, satén y roble, por vagones completos y por expediciones sueltas. Solicitense precios.

REMOLACHA FORRAGERA blanca extra, a precio económico. Razón en la Droguería de R. BUESA, Cadena y Eleta, 2.

FRANCES, INGLES, lecciones particulares por profesora acreditada.—Cursos económicos.—Informes: HOTEL FRANCIA.

Advertisement for Aguas de Cucho, offering treatments for rheumatism, scrofulous diseases, and other ailments.

Large advertisement for Singer sewing machines, featuring illustrations of various models and text describing their features and availability.

Síntomas para conocer en el niño la enfermedad: Tos seca; picazón en la nariz, garganta y ojos; rechimiento de dientes; sueño intranquilo; entreabierto los ojos cuando descansa; malas digestiones; mal olor en el aliento o inapetencia.

Caramelos matalombrices y purgantes P. CATALA. DEPÓSITO: Remigio Díaz y Comp. — Oriente, número 1 Droguería

Salvan a los niños de muchas enfermedades. Son inofensivos si no tienen lombrices, porque obran como un laxante suave e inofensivo. Son por sus bondades, conocidísimos en España. Marca registrada. Farmacias y droguerías.

LAS MUJERES A LA ACADEMIA

Por CARMEN FERNES DE ZARAONDEGUI

A las revueltas de los feudales, a sus desafueros de Avila, contestó la princesa Castellana, reuniendo al pueblo disperso y haciendo comprender a los magnates de la Corte, el poder omnívoto del pueblo en masa cuando lo impulsan y alientan los ideales de la justicia; pudo entrar a los nobles, porque enseñó al pueblo la más grande verdad: que la verdadera nobleza solo en la virtud se funda, y que con tan gran fundamento se puede emprender sin temor las más grandes empresas.

Venias que durante su vida, para la gran reina doña Isabel la Católica el más preciado blasón fué la virtud; y amparada por ella, la vemos en los comienzos de su reinado recorrer los campos castellanos recogiendo los anhelos de su pueblo, la vemos enfrenar la ambición sin medida de los feudales, la vemos dictando leyes que corrigen las deficiencias en que las órdenes monásticas incurrimos, y la vemos organizar su Corte fomentando el más noble de los estímulos entre sus damas, las que la ayudaron al desarrollo de las letras Patria y a la formación de su Hispania querida.

Sabe la Reina que al descubrimiento de un nuevo mundo en el que habitan sus habitantes los más diversos lenguajes, necesitaba unirlos a su nueva patria por los más poderosos lazos, y les dió la Fe de sus corazones en la Doctrina de Cristo, y un único idioma que había de ser el fuerte lazo del habla hispánica.

Bajo la alta dirección de doña Beatriz de Galindo en aquella corte de ilustres mujeres que rodeaban a la gran reina, nació, por el mandato de esta, la gramática castellana, esa gramática que ha resistido todas las influencias y extrinjerismos que padecemos, y que ha sido la más sólida base de unión entre los pueblos de la raza hispánica.

Aquella gran mujer, a quien ningún gobernante ha podido superar, tuvo la gran ciencia para gobernar, que fué la de reunir a su lado los hombres de valor positivo de su época, aunque estos procedieran de los más distintos factores; escoge de la más rancia aristocracia al Cardenal Mendoza, cuya Cruz Arzobispal fué la primera que se enarboló en las torres de la Alhambra al conquistarse Granada por los Reyes Católicos. Este Cardenal, que también supo aquilatar el espíritu emprendedor de la católica reina, indujo a ésta, para que nombrase a su sucesor, designándose ella despreciando a los que solo veían un sencillo fraile franciscano en el que le había designado el Cardenal Mendoza, aquilatando sus méritos no solo le nombró para sucederle, sino que le facultó con su confianza para realizar la magna labor que llevó a efecto en bien de su patria. Supo adivinar bajo la simple armadura del capitán Gonzalo de Córdoba, al gran capitán que supo ondear la bandera victoriosa de su patria en cuantas empresas esta le confió, y cuando motejándolo de loco los cortesanos del rey católico dejan ir a Colón a proseguir por los reinos su ofrecimiento de un nuevo mundo, ella adivinando al vidente le envía a buscar, lo defiende y le proporciona los medios para realizar la magna empresa de descubrir el Continente ofrecido.

Y si empleando nuestro tiempo en hojear ese libro portentoso de nuestra hermosa historia nos fijamos en estudiarlo, vemos resurgir en aquella época en pocos años una intensa transformación de una España deshecha por luchas interiores, por las ambiciones de sus mandatarios, por la insubordinación del pueblo ante la incapacidad de sus gobernantes; una nación potente, capacitada en un breve espacio de tiempo preparada para las más grandes empresas y transformada.

mada tan intensamente, que dá muy en breve un siglo de oro a nuestra literatura, y en el arte arquitectónico una época de esplendor insuperable por lo que campean en las piedras de esos monumentos las demostraciones características de su intenso valor.

La reflexión nos sugiere repasar esas páginas gloriosas, y con el vuelo del pensamiento atraer hasta nuestros días las reminiscencias de su esplendor, este pensamiento. ¿Es posible que en el día de hoy en que parece ser resucitan aquellos tiempos, que vuelven a dársele su valor real a los intereses positivos derogando los privilegios de los falsos valores tanto intelectuales como artísticos, políticos como sociales, se niegue la Academia Española a admitir en su seno a la mujer si fué fundada, vive y subsiste, por la creación de la gramática que fué inspirada, ordenada y difundida por las mujeres de nuestro suelo y de nuestra raza.

Carmen Fernes de Zazaondegui. (Prohibida la reproducción.)

A nuestros suscriptores de fuera de Vitoria

Rogamos a nuestros suscriptores de fuera de Vitoria que estén al descubierto con esta Administración, se pongan al corriente enviando el importe por cualquier medio, hasta fines del mes actual.

El no hacerlo supondrá que nos autorizan a disponer de la cantidad que nos adeudan en giro que pondremos en circulación en los primeros días de febrero.

El día 1.º de Febrero

comenzaremos a publicar en folletón, una interesantísima e inquietante novela corta, titulada

Los duendes del Batán

debida a la pluma agil, jugosa y amenísima de nuestro excelente colaborador

Riki - Tiki - Tivi

que tiene ya bien adquirida la fama de observador perspicacísimo y de narrador fácil y conciso

Los duendes del Batán

como su mismo título lo indica, es una novela de ambiente local, en la que su autor ha sabido aunar a maravilla, el misterio del medio en que la acción se desarrolla, con el interés innegable de esa misma acción

En días sucesivos seguiremos ocupándonos de

Los duendes del Batán

cuya publicación comenzaremos el día primero del próximo febrero así como de

Otros importantes folletones

que irán apareciendo en nuestras páginas

Serviremos gratis

HERALDO ALAVES hasta fin del actual mes, a cuantos soliciten su envío desde esta fecha

El campeonato de billar

Hoy comienzan las finales de la serie A

Buen día el de ayer para los aficionados al billar. Y que no son muchos a juzgar por el gran número de asistentes a los partidos que se jugaron en el Artista, aumentados ayer ante el match amistoso en que la pareja Mascarós-Cobas, contendió por la noche, a las diez y media.

En la sesión de la tarde jugaron de la serie B, Rafael Pérez Horcajo y Emilio García.

La suerte, y el mejor juego tuvieron unas caricias para Rafael, que salió a la mesa de combate con arrestos surrientes para sacarse la espina del día anterior. Su firme deseo de vencer le hizo estar muy seguro y obtener buenos resultados de su juego, materialmente preciso, dejando a su contrario Emilio, en 93.

Vimos a este apocado e impersonal en el desarrollo de sus dotes, que nadie puede negar; apático en todo el tiempo, no dió más que ligeras muestras de su juego, seguro de ordi-

nario. En general, pudo calificarse de flojo ante las bolas.

Con el resultado del partido vuelven a jugar hoy los mismos el empate ayer obtenido, con lo que la partida de hoy alcanza un interés extremo. ¿Quién vencerá a quien? ¿Rafael? ¿Emilio? Las opiniones son para todos los gustos.

Jugaron después Luis Guinea y Ricardo Luco que hicieron un buen partido.

Estuvo Guinea muy seguro en su juego, llevando todo el partido muy bien.

Hoy comienzan las finales de la serie A. Han quedado como enemigos el *petit* Cobas y el *grande* Abad, aunque ante las bolas los dos alcanzan talla muy elevada. Hoy veremos quién puede a quien, y empezará a verse claro sobre el campeón de la serie.

El match de exhibición de anoche

Los señores Cobas y Mascarós ponen «cátedra» — Emoción y filigrana.— Una media de diez —

Nos figurábamos que el partido de anoche estaría concurrido, porque sabíamos que ante el anuncio de que iban a medir sus fuerzas dos águilas del difícil juego habían despertado los aficionados al mismo; pero la realidad superó a las profecías. El salón principal del Casino estaba totalmente lleno para las diez y media

en que comenzó la lucha, mejor, la exhibición de todas las habilidades y maestría de que son capaces los señores Mascarós y Cobas con el taco en la mano.

Quién nunca los vió jugar quedó maravillado. Don Pedro Cobas, ya sexagenario, mostró la excelentísima su juego de modo brillante y dejó entrever lo que sería hace años, cuando el cuerpo tiene la flexibilidad de la juventud y la vista no necesita de ayuda del óptico y el pulso no flaquea.

Y eso que ayer tenía el santo de espaldas, pues las jugadas peores a él correspondieron.

Aún tiene arrestos el veterano dominador de las bolas para hacerse sus partidas de más de treinta carambolas de un tacaño, y poner en jaque a los más avezados ante la mesa. Su derrota de ayer no le resta méritos.

Y vamos con el señor Mascarós. Los que desconocían su modo de jugar quedaron igualmente asombrados. Anoche hizo una exhibición de los secretos todos del juego; subió a un sitio de profesor y dijo: «Ahí val» y soltó de una vez todo el programa de las asignaturas. Picados retrocesos, reuniones, pasabolas, ojos; todo un curso de Geometría con demostraciones, gráficos y hasta láminas.

Su juego es verdaderamente arrollador; su habilidad extremada. Dejó anoche un temple, una tal precisión, que daba la sensación de un prestidigitador, un hipnotizador de las bolas, que las colocaba donde quería.

Una de las cosas que más maravilló a los concurrentes fué el dominio que tiene y lo mucho que juega con la bola contraria, dándole la fuer-



En el curso de su viaje a América, Lloyd George con su familia ha hecho escala en la isla Madeira, cuyos habitantes les hicieron un gran recibimiento.

EL MERCADO DE HOY

Atendiendo a nuestro ruego se ha mejorado el servicio público

De bastante animación, dado el tiempo y el estado de los caminos. Cierta que el mercado de ganados de cerda tan brillante y afamado siempre, pero especialmente en los días de San Antón hace que nuestros «pardillos» vengan en tropel a la ciudad.

Lo que quiere decir que en la plaza de ganados se notaba una animación tal y se ha hecho tan gran número de transacciones como en cualquier jueves bueno.

En el mercado de granos se notó paralización en la demanda, pues vendedores hubo muchos; pero el negocio está muy pirado, según dicen nuestros labradores.

Hubo algo cebada que se vendió de cuarenta a cuarenta y dos reales fanega; muy poco maíz a 16 y 17 pe-

setas, y algo de yero, que se cotizó como en el anterior mercado.

En la Plaza de Abastos se vendieron los huevos de 3,40 a 4,75 pesetas docena. Las aves relativamente baratas, porque les cuesta subir la «cuesta» de euro a los compradores.

En frutas había abundante manzana a 0,75 céntimos kilo, y naranjas a 0,90 céntimos docena; nueces, etc., que siguen a los mismos precios que dimos el jueves último.

La pesca estaba bien representada; hubo merluza a 4 y 5 pesetas el kilo; besugo a 2,80; gallos a 4; dorada a 2; verdes a 1,80; angulas a seis y seis y media pesetas kilo.

Muchas gracias a quien se haya preocupado de atender nuestros ruegos de hace ocho días para el mejor servicio del público en las plazas.

Gacetillas y sucesos

SERVICIO METEOROLOGICO.— Los partes del observatorio del Instituto, acusan: A las OCHO de la mañana Presión atmosférica, 727,0.

Temómetro seco del psicrómetro, 6,2. Temómetro húmedo, 4,6. Humedad, 75. Temperatura máxima, 13,6. Temperatura mínima, 5,8. Agua en las últimas veinticuatro horas, 0,2. Estado del cielo, nuboso. Viento, flojo NO.

A la UNA de la tarde Presión atmosférica, 727,6. Temómetro seco, 8,6. Temómetro húmedo, 6,2. Humedad, 72. (Termina en la siguiente columna)

za necesaria para que venga a colocarse en el lugar preciso a fin de que la carambola siguiente quede segura para él. Claro que para esto tiene un juego de muñeca que, como buen médico, la ha debido descomponer y ponerle unas llavecitas especiales para cuando juega al billar. Su juego de preparación es verdaderamente maravilloso y eso que no le gusta aprovecharse de los rincones, le gusta más recrearse y recrear a los demás en las tablas. Ello sin tener en cuenta que las bolas de la mesa del casino son mayores que las del Círculo, con las que el señor Mascarós está acostumbrado a jugar; si anoche tiene bolas más chicas, aquellos tacaños de treinta y cuarenta se doblan del modo más fácil.

Para mostrar lo acertado del juego de ambos contendientes, diremos que se hicieron 42 tantes y que la media alcanzada fué consistentemente, un poco menor de diez carambolas por tacaño. Que es algo. Los jugadores fueron aplaudidos en diversas jugadas, detalle que gana en importancia, sabiendo que los espectadores en un momento en el billar, pues vimos allí a la flor y nata del billarismo local: Verástegui, Amárra, Briñas, Guiltarte, Botaz, Calla, Lascaray, Ormijana, etc., y al final ovación estruendosa, apretones de manos y enhorabuena a los contendientes, muy merecidas por las enseñanzas que anoche tuvieron para los que, cuando en cuando, hacen ejercicio con el taco en la mano, chisme inútil cuando consideramos de lo que son capaces aficionados tan competentes como la parja que anoche contendió amistosa y caballerosamente.

La Junta del Casino y en especial su presidente señor Elzaurdi, pueden mostrarse satisfechos del éxito alcanzado por el espectáculo y se desvivieron por hacer amable la estancia de todos en el popular Centro, obsequiando con galantería suya a los numerosos socios del Círculo Vitoriano que anoche honraron los salones del Artista.

Y ahora que esto se anima, ¿no podrá organizarse otro partido con alguno de los «ases» que anoche acudieron al match?

PARTIDOS PARA HOY

Serie A.—Primera final, a 200 carambolas entre don Jesús Abad y don Firmo Cobas.

Serie B.—Desempeña, a 150 carambolas, entre don Rafael Pérez Horcajo y don Emilio García.

RETRUQUE.

El Gobernador a Madrid

Anoche, en el expreso de las doce y media, salió para Madrid el Gobernador civil señor Amézola.

Hizo entrega del mando de la provincia al Secretario del Gobierno civil, don Lorenzo Fernández de la Sotomera.

El señor Gobernador interino nos ha manifestado esta mañana que reina en la provincia la tranquilidad más absoluta.

Estado del cielo, nuboso. Viento, ventolina NO.

Pomada Aniséptica 19

cura sabañones, úlceras, grietas, quemaduras, herpes, eczemas y erupciones.

Yo no creía en SAN ROQUE. Lo tomaba a pitorreo. Y a todos los contestaba: En sus efectos no creo, ¡Café enfermo, lo tomé Y ahora sus efectos veo.

Gran Aperitivo Tónico Reconstituyente. Propietario: Tejada y C.ª (Sucesor).—ARETA (Alava).

REGISTRO CIVIL.—El facilitado en el día de hoy por el Juzgado Municipal, es el siguiente:

Nacimientos: dos varones y una hembra. Defunciones: José Miguel Abecía y González, 37 horas, Parro San Cristóbal, 15. 1.º

Valentín Muga y González, 33 años, soltero, Santo Hospital civil. Margarita Ugarte y Quintana, 54 años, casada, San Prudencio, 15. Cirila Menéndez y Escobar, 6 meses, Asilo Provincial. Matrimonios: ninguno.

TONICO RECONSTITUYENTE.— En irregularidades de la menstruación, nutrición defectuosa y debilidad. La BIOPORINA CARCAMO da resultados magníficos. Tónico reconstituyente.

POBLACION PENAL.— Existencia anterior: Varones, 17. Embrasas, 3.— Total 20. Altas 0. Bajas 0.—Quedan 20.

CALLOS.—No se lamenten usted de tener sus pies destrozados. No achaque a sus callos lo que sólo es obra de su inercia. El que tiene la cara sucia es porque no se lava. El que tiene callos, juanetes, ojos de gallo, o durezas, es porque no usa el patentado UNGUENTO MAGICO. No falla en un solo caso. Pregunte a cuantos lo han usado y oirá usted maravillas. Pídale en farmacias y droguerías, 1,50. Por correo, 2 pesetas. Farmacia Puerto, Plaza de San Ildefonso, 4, Madrid.

JULIAN BAJO

Belojería :: Joyería
Platería :: Óptica

VITORIA

C. las Marítimas Francesas
C.ª G.ª Transatlántico
C.ª SUB ATLANTIQUE Y CHARENTAIS REUNIS

Línea Brasil, Uruguay y Argentina
Servicio quincenal fijo y sin transbordo desde el puerto de Bilbao para Rio de Janeiro, Montevideo y Buenos Aires.

PRÓXIMAS SALIDAS:
Día 23 de Enero Belle Isalo | Día 27 de Enero Quessant
6 de Febrero Groix | 19 de Marzo Ceylans

Admitiendo pasajeros de primera preferente, tercera con camarote y tercera clase
Todos los pasajeros de tercera y tercera especial están servidos, sin excepción, por el personal de a bordo en su comedor correspondiente, siendo la comida a la española.

Línea extra rápida de Burdeos para Rio de Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires.

PRÓXIMAS SALIDAS:
El día 23 de Febrero el vapor correo «Lutetia»
El día 13 de Marzo el vapor correo «Nivella»

Admitiendo pasajeros de gran lujo, primero, segunda y segunda intermedia

Línea postal Santander-Habana-Veracruz
El día 23 de Enero «Lafayette» | El día 23 de Febrero «Espérgo»
Admitiendo pasajeros de lujo, medio lujo, primera segunda preferente y tercera clase.

Línea Postal de Vigo a New-York
El día 9 de Enero el vapor «Chicago»

Línea Postal Havre y New-York
Día 11 de Enero «Suffren» | Día 1 de Febrero «De Grasse»
18 de «idem» «De France» | 8 de «idem» «De France»
25 de «idem» «Paris» | 15 de «idem» «Paris»

Compagnie Messageries Maritimes
SERVICIOS para Manila, Australia, Alejandría, Beyrouta, Constantinopla, etcétera, etcétera.

Para informes y billetes de pasajes, dirigirse a los Agentes de los Compañeros en Bilbao

Sres. Félix Iglesias y Compañía
RIBERA 1 (Frente al Teatro Arriaga).—Teléfono 9.672-BILBAO
Para toda clase de informes en la oficina de información y despacho de pasajes para todos los puertos del mundo, autorizada con arreglo a lo dispuesto en la Ley de 30 de Diciembre de 1924 y Real orden de 20 de Enero de 1925, a cargo del
Agente de la Imprenta
:: Provincial de Álava :: **C. Polo-VITORIA**
Único agente autorizado en la provincia de Álava

Caja Provincial de Ahorros y Préstamos de Álava
Con la garantía de la Excm. Diputación

SUBCENTRAL — VITORIA — DATO, 2, bajo.

SUCURSALES en Amurrio - Alegria - Aramayona - Araya - Arceniega - Borantevilla - Elciego - Espejo - Izarra - Labastida Laguardia - Llodio - Maestu - Murguía - Oyón - Peñacerrada Salinas de Añana - Salvatierra - Santa Cruz de Campezo - San Vicente Arana - Villanueva de Valdegovía - Villarreal.

COMPOSICIONES EN LIBRETAS ORDINARIAS, 3,75 % ID. PRIVILEGIADAS, 4,25 %

Esta Entidad invierte preferentemente su capital en préstamos a los pueblos y fomentos de la cultura y riqueza de la Provincia.

MUSICA Y PIANOS

Pianos de las mejores marcas, al contado y PLAZOS COMO NADIE, a gusto del cliente. Alquileres con derecho a propiedad. Afinaciones y reparaciones. Gramófonos y discos de todas las marcas. Inmenso surtido.

PIANOS DE OCASION DESDE 600 PESETAS

La casa más barata de España.

E. LUNA Constitución 10 y 12.—VITORIA

Glosa desde Madrid
Las viejecitas del velillo

En los periódicos de ayer hemos visto publicadas algunas fotografías del desempeño de ropas en el Monte de Piedad. Mujeres pálidas, con ropas raídas, que aguardaban—masa compacta y triste—ante las puertas del edificio que alzó la piedra del cura Fiquer. Y, entre aquellas, mezcladas, esas viejecitas que se cubren el rostro con un velillo turbio, y que sienten todavía la nostalgia de sus pretéritas grandezas. ¿Por qué no decir que la publicación de tales fotografías es cruel? Claro que el compañero fotógrafo no tiene parte de culpa en esa crueldad. El compañero fotógrafo va donde le mandan. Es decir, lo mismo asiste a una recepción académica que—como ha hecho ahora nuestro camarada Alfonso—se va al Sénegal para traer a este Madrid de las relaciones y de los escenarios unas cuantas fotografías p. a. a. que no podrán ser publicadas nunca. El compañero fotógrafo está siempre dispuesto a la lucha. Coge los trabajos, y, en un salto, se planta allí donde se estime que es necesaria su presencia. Si ahora ha montado su trípode frente al Monte de Piedad, es porque alguien le dijo:

—Vaya usted al Monte de Piedad y haga dos o tres fotografías...

Ahí de la crueldad... ¿Para qué publicar esas fotografías? Igual que las fotografías de los comedores de caridad. Valeriano León sirvió ayer un cocido a doscientos pobres de la Latina. Cocido humilde, calentito, con su sopa humeante y dorada, con su sangre de chorizo entre las bolas amarillas de los garbanzos. Y, claro, todos los periódicos han publicado la correspondiente nota gráfica del acto. Crueldad, en síntesis. Las actrices de la compañía, y, entre ellas, avergonzadas, los menesterosos comensales. Esto es, el andrújalo al lado del abrigo de suaves pieles grises. Tipos que parecen arrancados de la «Busca» barojiana junto a las mujercitas insubstanciales del teatro. ¿Qué contraste tan agrio, tan duro! A nadie le gusta la exhibición de su propia pobreza. Y menos aún cuando esa pobreza quiere pasar inadvertida. La miseria no es siempre la que tiene la mano en demanda limosnosa. Misericordia de la clase media que resbala por los últimos peldaños de la escala social, la del oficinista que perdió el empleo, la del hogar en que no se encendió la lumbre. Porque el hombre de baja extracción no tiene reparo en echarse a la calle. Al fin y al cabo, la calle es como su elemento natural. Ha vivido siempre en ella. Y, claro, la petición de una limosna en la calle no tiene importancia mayor que la de los juegos de, de pequeño, realizó allí. Pero esas viejecitas del velillo turbio tienen siempre una barrera de pudores que detiene sus pasos, esclaviza su voluntad y la deja como sin vida. Si acaso, las tales viejecitas se atreven a salir de noche, cuando nadie puede advertir sus rostros detrás de los velos turbios. Imaginen ustedes el dolor de esas pobres mujeres cuando ayer, al echarse a la cara algún periódico, se encontrarían con su fotografía.

JOSE LUIS SALADO.
Madrid 16 enero de 1928.

Electra Hijos de Heredia (S. A.)

Con arreglo al artículo 11 de los Estatutos que rigen en esta Sociedad, se convoca a Junta General de Accionistas para el día 28 del corriente a las cuatro de la tarde, en el domicilio social, Portal del Rey N.º 2; para la aprobación de cuentas y reparto de utilidades.
Salvatierra, 17 enero 1928. — El Presidente, Isaac Múgica.

350 PLAZAS

con 2.500 pesetas
AUXILIARES DE HACIENDA
Exámenes en mayo
No se precisa título — Se admiten señoritas.
Instancias hasta el SEIS febrero.
La ACADEMIA GARIBAY comenzará el día 15 las clases de preparación a cargo de don Camilo y don Mariano Agromayor (Funcionarios de Hacienda por oposición) y don Cándido Garibay, Director de esta Academia. Informes en la misma, FUEROS, 7, primero.

La marca garantiza la eficacia

Los Carmelitas Descalzados osarían utilizar el venerable Escudo de su Orden si no estuviesen absolutamente seguros de la bondad y eficacia de su producto?
EL AGUA DEL CARMEN DE LOS CARMELITAS DESCALZOS DE TARRAGONA, evita molestias, indisposiciones, perturbaciones nerviosas, etcétera. Siendo un remedio tan eficaz y de universal consumo, debe usted estar siempre provisto de ella.
DE VENTA EN TODAS LAS FARMACIAS



LA PARTE MAS SENSIBLE DE SU CUERPO



Medio fácil para conservar siempre los pies en perfecto estado

Es el flujo sanguíneo el que reacciona en los diversos órganos del cuerpo contra las influencias del exterior: cuanto más se alejan las diferentes partes del corazón más difícil es la circulación de la sangre en las mismas. Esta es la razón por la cual las extremidades del cuerpo y principalmente los pies son sumamente sensibles.

Para proporcionar una maravillosa resistencia a los pies y tobillos que se hinchan y magullan fácilmente, no hay nada más eficaz que los Saltratos Rodell. Un puñado de estas sales producen un baño de pies medicinal y ligerísimo oxigenado, cuya acción descongestionante, tónica y antiséptica hace desaparecer rápidamente toda hinchazón e irritación así como toda sensación de dolor y quemazón. Además, los callos y durezas se reblandecen con su fuso a tal punto que pueden extirparse fácilmente y sin peligro de herirse. Los Saltratos Rodell se hallan de venta en todas las farmacias, droguerías y Centros de Específicos.

Representación del Tiro Nacional de Vitoria

Debiendo celebrarse en la parroquia de San Miguel de esta capital, mañana 20 de los corrientes y hora de las diez de la mañana, los funerales que, por el eterno descanso de la virtuosa dama, doña Margarita Ugarte Guintana, (q. e. p. d.) espasa que fué de don Carlos Parrado Rodríguez, presidente de dicha Representación; por acuerdo de la Junta, se ruega a los señores socios de la misma, la asistencia a dicho funeral para testimoniar el recuerdo de gratitud, y acto de caridad cristiana, a nuestro que rido presidente.

Vitoria 19 enero de 1928.—El Secretario, José Pacios

Creyeron que había estallado una bomba

Y era una bola de cobre que hizo explosión por el calor

BRUSELAS.—Ha corrido la noticia de que en el palacio real de Bruselas, cuando el Príncipe heredero estaba en su gabinete de trabajo, había estallado una esfera de cobre y que algunos de sus cascotes habían roto un espejo.

La noticia es infundada y lo ocurrido parece ser que, por exceso de temperatura se partió una bola de cobre que formaba parte de la decoración sin producir ningún destrozo.

Nuevas revueltas en Méjico

Y Calles vuelve a culpar de ellas a los católicos

MEJICO.—Se han producido nuevos movimientos revolucionarios en Guadalupe y varias otras ciudades de la república.

Con este motivo el Gobierno de Calles ha adoptado medidas excepcionales y ha mandado cerrar varios centros católicos.



Adquiera hoy mismo la nueva gramola portátil reformada y discos eléctricos.

OIRLA ES UNA DELICIA.
ALMACENES MENDIA

Plaza Alfonso XIII, 26

Doctor F. RUEDA

GARGANTA, NARIZ Y OIDOS
Consulta y operaciones de la especialidad, de 10 a 12 y de 3 a 6.

CONSTITUCION, 25, 3.º, izqda.
Consulta gratuita, exclusivamente para pobres, los sábados de 6 a 8. Arquillos, 4, 1.º

Papel para envolver

SE VENDE EN ESTA IMPRENTA

TEODORO DE ARANZABAL
ODONTÓLOGO
Ex-alumno de la Universidad de Pennsylvania (Filadelfia).
Consultas de tres a cinco de la tarde.
DATO, 20, 2.º

RECAUCHUTADOS "L. A. U."
Neumáticos
GOODYEAR :: FIRESTONE :: GOODRICH
Transformaciones adecuadas en Camiones y Turismos
Presupuestos gratis
Talleres y Despacho:
Ortiz de Zárate, 22.-VITORIA

"AURORA,"
Compañía Anónima de Seguros
CAPITAL DESEMBOLOADO 4.500.000 PESETAS
Fundada en Bilbao el año 1900
CONSÚLTENSE SUS VENTAJOSAS CONDICIONES PARA SEGUROS CONTRA INCENDIOS
Subdirector para la provincia de Alava: JULIO BERRICHO.—San Prudencio, 14, 2

PROBADO LOY EXQUISITO

CHOCOLATES
EZQUEERRA

VITORIA

V. CORRAL
MÉDICO
Medicina en general - Rayos X
Consulta de 11 a 1 y de 3 a 5
DATO, 25, 1.º derecha.

Buzones de la Buena Prensa
¿Tiene usted en cuenta que los buenos periódicos que, una vez leídos, deposita usted en los buzones van a parar, diariamente, además de a los sitios que días pasados indicamos, a los Centros de Beneficencia?

Pañería, Bazar y Sastrería
CASA IBARRA
(Fundada en 1870)
Especialidad en la medida de equipos para Cuotas.
(Reglamentarios)
Trincheras tres te las desde 45 Ptas.
Venta exclusiva para la plaza de Impermeables y trincheras Inglesas marca
EL GALLO.
Gabanes desde 30 pesetas.
Gabanes de cuero 245 pesetas.
Plaza de Alfonso XIII, 29 y Virgen Blanca, 9
Precio fijo :: Telf.º 704

SUCURSALES:
ALCAZAR DE SAN JUAN
ALMAGRO
BENIFAYO
BILBAO
GRAO CABAÑAL
JAEN
JATIVA
JEREZ DE LA FRONTERA
SANTA CRUZ DE MUDELA
SEVILLA
VITORIA.—Plaza de la Provincia, 11

Banco Popular de Los Previsores del Porvenir
Conde Peñalver, 22.—Madrid
Capital 10.000.000 de pesetas

OPERACIONES QUE REALIZA
Caja de Ahorros
Descuentos de letras
Cuentas corrientes
Giros y transferencias
Préstamos y créditos, etc. etc.

Nueva Remington
:: Modelo 1926 ::
Plaza Bilbao, 3 - Teléfono 392
:: Apartado n.º 25 ::
Pablo Ozaeta
:: Cintas mecanográficas ::

Unión de Remolacheros y Cañeros de España

Para qué sirven las comisiones mixtas

«Con fecha 21 de diciembre pasado se ha publicado una Real orden del Ministerio del Trabajo, que conviene hacer resaltar por su gran interés.
En la anterior campaña remolachera, la Comisión Mixta Arbitral del valle inferior del Guadalquivir, tomó un acuerdo en el cual el 9 de septiembre, según el cual la Sociedad Azucarera «Bética» pagaría a todos los remolacheros con quienes hubiera contratado remolachía a 82,50 pesetas la tonelada puesta en fábrica y a 80 pesetas en la balsa de recepción correspondiente.

A pesar de este acuerdo concreto, la Sociedad «Bética» negoció con posterioridad a liquidar al precio de 80 pesetas las entregas de remolachía de los cultivadores de Ecija y Arabal, alegando que el acuerdo tomado sólo se refería a las entregas en las balsa de emplazadas en la zona regable del valle inferior del Guadalquivir, en el cual no se encuentran aquellos pueblos; y que en modo alguno podría igualarse el precio, por la notable diferencia que hay en los portes pagados por transporte, por la Sociedad.

En este estado el asunto, la Comisión Mixta interesó del Ministerio la delimitación de la zona adonde llegaría la jurisdicción de dicho organismo; y el Sindicato de Cultivadores de Remolachía del Guadalquivir solicitó se obligase a la Sociedad Azucarera a abonar a los productores de remolachía, la tonelada al precio acordado por la Comisión, o sea a 80 pesetas.

El Ministerio, en la Real orden que motiva esta Nota, ha fijado que la jurisdicción de la Comisión Mixta se extiende a todos los cultivados de remolachía que hubiesen contratado con la Sociedad Azucarera, aún cuando no fuesen de la provincia de Sevilla, aludiendo al tomar esta determinación al espíritu y a la letra de la Real orden creadora de la Comisión Mixta para Aragón, Navarra y Rioja, que expresa el alcance y carácter de estas instituciones.

Por lo que se refiere al pago de la remolachía, se declara la obligación de la Sociedad de abonar los precios convenidos a todos los remolacheros que hubiesen contratado con la misma.

Los considerandos que sirven de fundamento al acuerdo, reconocen que la obligación no debe señalar distinciones ni exclusiones cuando concretamente no se acordaron; y que no es pertinente alegar la diferencia en el precio por la cuantía de los portes, pues que ésta sería bien compensada por la mayor riqueza azucarera que en la región andaluza tiene la remolachía de secano, en relación con la que se cultiva en regadío.

Fuera absurdo intentar poner comentarios a esta Real orden, ya que por sí misma muestra la virtualidad de las Comisiones Mixtas y los grandes beneficios que reportan dichas instituciones, creadas por la Dirección General de Acción Social y Emigración, acogiendo con la atención que siempre lo hace todas cuantas peticiones justas tiendan a mejorar la clase agraria, esta vez presentadas y mantenidas por las Uniones de Remolacheros».

Galleta inglesa

superior, los 50 Kgs. desde 4 pesetas. Antmática para estufas, desde 6 pesetas. Vegetal, los 25 Kgs. 4,50 pesetas en casa E. VALLEJO, Florida, 15. — Teléfono 187.

H. de ORBE

Médico odontólogo
Consulta de 10 a 1 y de 3 a 6.
DATO, 37, 1.º

CREMA-TINA

Cutis de juventud.—Manos finas y blancas — Infalible para curar las irritaciones de la piel producidas por el calor.
Venta exclusiva para Alava: Artículos alemanes, San Antonio, 1.

El mejor hilo para coser

«La Encajera»
0'60 céntimos 500 yardas
De venta en Vitoria
EL PALACIO DE LAS MEDIAS
San Prudencio, 19

Medias y calcetines sigue vendiendo esta Casa a precios convenientes, respondiendo siempre su buen resultado.

Dispositivo «ROGER» para FRENOS BUICK

Aumenta enormemente la potencia. Disminuye el esfuerzo. Precio, 150 pesetas colocado.
SE DESEAN AGENTES
AGENCIA BUICK
SAN SEBASTIAN

LOS TOROS Preparativos para esta temporada

DON EDUARDO PAGÉS Los periódicos de San Sebastián...

Vitoria hace veinticinco años

Noticias publicadas por HERALDO ALAVÉS el 19 de Enero de 1903

Sastrería y Pañería DE Modesto Muro

Gabanes, desde 35 pesetas. Trincheras, desde 45 pesetas.

C:O:S:A:S

POBRE mis Ruth Elder! No tiene suerte en nada.

Crónica religiosa

CALENDARIO PARA MAÑANA Día 20. Viernes.—Santos Fabián, papa, Sebastián, Neófito, mártires;

Almacenes LA BOLSA

Florida, 23.—Teléfono núm. 471.—Arca, 13. Aparatos eléctricos — Últimas novedades

ROYAL Compañía de Seguros Contra Incendio

Table with financial data: CAPITAL suscrito 5.599,48; CAPITAL desembolsado 2.229,771

La Unión y el Fénix Español

Compañía de Seguros Reunidas Agencias en todas las provincias de España, Francia y Portugal

Antirreumático RE Nuevo específico vegetal

Si usted desea disponer de un automóvil perfecto y económico, en sus diversos tipos, adquiere un

RENAULT Informes, catálogos y pruebas, sin compromiso por parte del interesado, facilitarán sus representantes en Alava:

NIÑOS, HERNIADOS Maderas-Machihembrados Rafael Retana

PIANOS MARCAS GARANTIZADAS VERDADERAS. VENTAS AL CONTADO Y A PLAZOS DE VARIOS AÑOS.

OPTICOS ESPECIALISTAS Carramendi Hnos. -- Dato, 9--Vitoria

MARCA Con su uso se obtiene no solo una LIMPIEZA completa de la ropa,

Dr. Parra Solache OCULISTA EX AYUDANTE DE CLINICAS NACIONALES Y EXTRANJERAS

Garage «La Unión» Reparación de automóviles en general, cabinas independientes para coches de turismo, stock completo.

Dolores Giménez Profesora en partos — Rioja, 1, 3.ª, dcha.

SEGUROS de responsabilidad civil e incendio para automóviles

Maderas-Machihembrados Rafael Retana Hijo de J. Retana

PIANOS MARCAS GARANTIZADAS VERDADERAS. VENTAS AL CONTADO Y A PLAZOS DE VARIOS AÑOS.

Gorgonio y Alejandro Gamarrá FUNDICION, MAQUINARIA Y CONSTRUCCIONES METALICAS

Productos químicos y abonos minerales FABRICAS EN VIZCAYA: (Zuzo, Luchana, Elmieta y Zuburribay), OVIEDO (La Monjoya), MADRID, SEVILLA

Flrido, 28 Teléfono 244 Talleres de Fundición y Construcción de Maquinaria

Cientos de pares londa elegir bois y zapatos para Caballero, Señora y Niño, encontrará usted en mis escaparates

Jabón Lagarto SIN RIVAL PARA EL LAVADO Y CONSERVACION DE LA ROPA

CASA LINACERO Novedades recibidas Plumas estilográficas de la célebre marca alemana Kaweko.

Dr. Olavarría EX MÉDICO DEL HOSPITAL DE SAN ANTONIO DE BURGOS

F. MOLET MEDICO DIRECTOR DEL DISPENSARIO PROVINCIAL ANTITUBERCULOSO

Sabañones (estén o no ulcerados) Grietas del Pezón

Nueva Carbonería de DANIEL AGUILERA SEBASTIAN FERNANDEZ nº 7

La Exportadora Fábrica de lunas, espejos, marcos y molduras, de SEBASTIAN RICOAR DO ARANEGUI, Vitoria.

INFORMACION GENERAL

El Magisterio de Toledo prepara un gran homenaje al Cardenal Segura

El Presidente ha anunciado para otoño unas elecciones municipales

El Consejo de Estado y su organización.-Por iniciativa de Maeztu y del Llano se estudiará la creación de un Banco para América.-Ha dado a luz la Reina María de Rumanía.

El Gobierno soviético ha deportado treinta comunistas de la oposición, entre ellos Trotsky y Badek

Los plenos de la Asamblea

Final de la sesión de ayer

SALDAÑA HABLA SOBRE EL DELITO DE «CHANTAGE»

Comienza el señor Saldaña su anunciada interpellación: Hay que reconocer—dice—que ninguna forma mixta de delito reúne caracteres tan repugnantes como el chantage, pero hay que conceder también que el Gobierno en el real decreto relativo a este delito, castiga otros actos perfectamente licitos.

Cree necesaria la rectificación de varios extremos del real decreto. Aduce ejemplos con los que pretende demostrar que, en efecto, pueden confundirse con el verdadero delito de chantage, actos no delictivos, como el caso de un vendedor que ha vendido un objeto a plazo, y, como vencido éste, el comprador no solo no ha realizado el pago ni devuelto el objeto, sino que además ha dispuesto de dicho objeto, enajenándolo subrepticamente, el vendedor comina al comprador a que le haga el pago o le devuelva el objeto, amenazándole con denunciarle en caso contrario por esta a.

Alude a otro párrafo del real decreto que puede ser ambiguamente interpretado y que fué rechazado en pleno por la sección correspondiente de la Comisión de Códigos, por lo que su a-sombro no tuvo límites al ver tal párrafo incluido en el real decreto discutido. El señor Cierva: Antes de lanzar una acusación tan grave, hubiera sido leal en el señor Saldaña advertirle, por mi cargo de presidente de la Comisión de Códigos.

Ya que así no ha sido—añade—tengo que decir ahora que el proyecto de reforma del Código penal que yo entregué al Gobierno, refleja exactamente los acuerdos de la sección. (El señor Chruet asiente). Invita al señor Saldaña a demostrar que es cierta la acusación que acaba de hacer y aprovecha la oportunidad para pedir que se discuta cuanto antes la reforma del Código penal.

En cuanto al caso del vendedor a plazo citado como ejemplo por el señor Saldaña, dice que no hay problema, puesto que ese vendedor tiene siempre abierto el camino para acudir a los tribunales de justicia. Termina diciendo que acaso el real decreto discutido pudiera ser objeto de algún pequeño retoque, pero en general es aceptable.

El señor Chruet: Interviene brevemente para dar algunas explicaciones. El ministro de Gracia y Justicia: Recuerda al señor Saldaña, que cuando se publicó el Real decreto sobre el delito de chantage, fué acogido con gran ambiente de opinión. El presidente del Consejo interviene. Saldaña rectifica.

Cierva recuerda que el señor Saldaña se opuso en la Comisión a que el artículo tercero fuera aprobado, pero niega que la Comisión acordara suprimirlo. El ministro rectifica y se suspende la sesión a las siete.

EL DEBATE ECONOMICO A las siete y media se reanuda la sesión, entrando en el debate económico. El señor Cánovas del Castillo: Interviene en representación de intereses agrícolas.

Cita cifras referentes a la producción y al consumo. Dice que el Arancel afecta a la Agricultura por tres conceptos; como productora, como consumidora y como importadora. Afirma su criterio favorable a la estabilidad arancelaria.

Dice que no es enemigo de la Industria, pero teme que proclamar que la Industria no puede ser próspera sino a base de una agricultura rica. Dice que la actual situación en materia arancelaria es una oligarquía que divide a la Nación en dos castas: la de los económicamente dominadores y la de los económicamente dominados.

En esta última clase—dice—está la Agricultura, que en tal situación no pide privilegios sino igualdad de trato, para que desaparezca la actual injusticia. Censura las restricciones que se ponen a algunos cultivos, como el de la remolacha.

El presidente del Consejo: Interviene y contesta que el Gobierno puede hasta apoyar y proteger el cultivo del algodón y del maíz, por ejemplo, que España se ve precisada a importar, pero no puede estimular la competencia al arroz de Valencia o a la remolacha de Aragón y Navarra.

El señor Tejero: Dice que oyó con el mayor asombro al marqués de la Frontera cuando dijo que España es el segundo país consumidor de carne. Se lamenta de que los ganaderos puedan poner precio a la carne y los pesqueros no se lo puedan poner al pescado. El marqués de la Frontera: Nos lo pone la Junta de Abastos.

El señor Bahamonde: Con una tabla compuesta por el marqués de la Frontera. (Risas y rumores). El señor Tejero: Sigue hablando de la industria pesquera, que dice es próspera y está en condiciones de competir con el extranjero y afirma que solo es práctico proteger a las industrias económicamente aptas para salir adelante.

Habla de lo que recargan la industria pesquera las tarifas de transportes y se extiende en otras varias consideraciones. El señor Morales: En nombre de los obreros marítimos, trata de la necesidad de renovar la Marina Mercante, hoy muy anticuada. El señor Odón: Interviene brevemente. El señor Monedero: En nombre de los

La sesión de hoy

A las tres y cincuenta y cinco minutos comienza la sesión. Preside el señor Yanguas. En el banco azul solamente se sienta el ministro de Instrucción Pública, señor Callejo.

En los escaños y en las tribunas la concurrencia es escasa. El señor Sirot comienza a explicar su anunciada interpellación sobre los maestros de derechos limitados. Dice que el estado actual de cosas no es de la responsabilidad de este Gobierno sino de la de los anteriores. Esto—añade—es muy antiguo; tan ambiguo por lo menos como los escalafones del Magisterio.

Sigue diciendo que los maestros que figuran en el primero y en el segundo escalafón tienen las mismas obligaciones, las mismas responsabilidades, pero no los mismos derechos, lo cual es una manifiesta injusticia. En la actualidad hay nueve mil maestros con 1.500 pesetas de sueldo y mil con el miserable sueldo de 500 pesetas anuales.

El señor Sirot, que es extenso en la exposición de sus razonamientos, pide al Gobierno, y en especial al ministro de Instrucción Pública que vea la manera de poner pronto remedio a estas anomalías que dejeneran en injusticias sociales. (A la hora en que telefoneamos continúa el señor Sirot en el uso de la palabra.)

SE ESTABLECERA UNA CENSURA ESPECIAL PARA LAS SESIONES DE LA ASAMBLEA

En la oficina de información y censura se han facilitado hoy dos notas oficiales.

La primera se refiere a la sesión plenaria en que se planteó el debate sobre regionalismo, y dice que varios periódicos publicaron reseñas extensas y algunos hurtaron las galeradas al conocimiento de la censura, lo que demuestra su afán de recargar la parte vidriosa de las sesiones, por lo que fueron justamente multados. Para evitar esto en lo sucesivo, se establecerá una oficina de censura del Palacio de la Asamblea y a medida que se vayan desarrollando las sesiones, se irán haciendo extractos telegráficos que se cursarán a los Gobernadores y a los alcaldes a fin de que sepan cuales son los asuntos sobre los que pueden intervenir al censurar las galeradas y cuales no.

La segunda nota facilitada dice que anoche el Presidente habló en

intereses de la Agricultura en general, trata de demostrar la necesidad de que se preste a la Agricultura mayor protección.

Termina diciendo que si el Gobierno consigue resolver este año el problema de la tierra y el del régimen fiscal habrá realizado una gran obra. El señor Palanca: Dice que si el Gobierno y la Asamblea logran que el obrero del campo tenga el mismo jornal que el de la ciudad y que el capital invertido en el campo produzca el mismo interés que el invertido en las industrias, él dará dos libras de su carne para que se la entreguen a los mercaderes. (Risas). Decimos—continúa—los agricultores que el trigo está barato y lo que tenemos que decir es que están caros los productos manufacturados que necesitamos para la producción.

Señala el hecho de que en toda Europa se están formando partidos agrarios para ir contra la ley de la oferta y la demanda, que es el gran azote de la agricultura. Cree que la Agricultura ha de industrializarse, pero no se debe olvidar que los capitales se van al Comercio, a la Banca, a la Industria, donde encuentran más pingües rendimientos.

Dice que si todos perdiéramos la calefacción y se estableciera en España el libre cambio, los que menos perderían serían los agricultores. Termina pidiendo al Gobierno que acabe con el liberalismo económico. El presidente del Consejo: Recoge algunos de los puntos expuestos por los anteriores oradores.

A las nueve y veinte se levanta la sesión.

Otras noticias

MADRID.—Al terminar la sesión de ayer el marqués de Estella felicitó a las señoras asambleístas por la asiduidad que demuestran en el desempeño de su cargo y el interés que ponen en el cumplimiento de su cometido.

LOS PLENOS DE LA ASAMBLEA Al salir de la sesión de ayer tarde, el presidente de la Asamblea, señor Yanguas, declaró que aún quedan por intervenir en el debate económico 15 asambleístas inscritos. Dijo que las interpellaciones extrañas a esa materia, en las dos sesiones que faltan por celebrarse de este turno, se circunscribirán a las necesidades de la cuestión económica.

Hoy no habrá interpellaciones ni ruegos y preguntas y toda la sesión será dedicada a debatir la aludida cuestión. UN PROYECTO DE BANCO PARA AMERICA El Gobierno se ha hecho cargo, aunque aún está lejos de llevarlo a la realidad, de un proyecto de Banco para América: El proyecto le fué expuesto al general Primo de Rivera por don Ramiro de Maeztu y don Miguel del Llano.

El Banco se creará bajo los auspicios del Gobierno y al capital inicial contribuirán todas las entidades bancarias españolas. BANQUETE A MAEZTU La Asociación de Españoles de Ultramar va a obsequiar con un ban-

La Reina María de Rumanía ha dado a luz un niño

Que es estío del actual Rey, Miguel



BELGRADO.—A la una y veinte de esta madrugada ha dado a luz un niño la reina María.

La reina y el nuevo vástago continúan sin novedad.

que al embajador en la Argentina don Ramiro de Maeztu.

En él, el embajador se pondrá en contacto con elementos significados y de influencia en la América española.

LA REORGANIZACION DEL CONSEJO DE ESTADO

El doctor Cortezo, presidente del Consejo de Estado, ha manifestado que si no se ha celebrado pleno de dicha entidad ha sido por haber terminado su vida legal el día diez del corriente.

También ha dicho que los ministros que los exministros que han contestado afirmativamente a la invitación del marqués de Estella para tomar parte en el Consejo de Estado han sido veintiocho y no ocho, como se viene diciendo.

LA ESTANCIA DEL GENERAL BARRERA

El general Barrera, antes de marchar a Barcelona, celebrará varias entrevistas con el jefe del Gobierno.

UN TRATADO DE CONCILIACION ENTRE ESPAÑA Y PORTUGAL

El general Primo de Rivera ha ido a media mañana al ministerio de Estado donde le visitaron el señor Yanguas, el duque de Alba y el señor Pidal.

Luego se celebró en el referido departamento la firma del tratado de conciliación industrial y comercial entre España y Portugal, que registró en todos aquellos casos que no puedan ser resueltos por la vía diplomática.

El tratado consta de doce artículos y en ellos se determinan claramente cuáles son los asuntos que deben someterse al arbitraje de una comisión especialmente nombrada, y cuáles, también, aquellos en que ha de acudirse a la Comisión Permanente de Justicia Internacional.

DESPACHO CON EL REY

Con el Monarca han despachado al mediodía de hoy los ministros de Fomento y del Trabajo.

EL GOBERNADOR DE ALAVA VISITA A MARTINEZ ANIDO

El ministro de la Gobernación ha recibido hoy la visita de varios gobernadores de provincias, entre ellos el de Alava, señor Amézola.

PROVINCIAS

HOMENAJE DEL MAGISTERIO AL DOCTOR SEGURA

TOLEDO.—El Magisterio de esta provincia ha lanzado la idea de que por todos los maestros se rinda un homenaje al Primado, doctor Segura. Es como agradecimiento a las laudatorias frases que para la clase del magisterio pronunció en el acto so-

Primo de Rivera anuncia unas elecciones municipales para otoño

Antes se irá a la reforma electoral, de acuerdo con el Estatuto Municipal

MADRID.—En la cena que celebraron anoche varios elementos de la Unión Patriótica, y a la que asistió el presidente del Consejo, éste habló de su propósito de ir estableciendo periódicamente las normas que han de determinar el restablecimiento de la normalidad, de acuerdo con el pensamiento que acerca de esta normalidad tiene el propio presidente.

Como primera muestra de esta evolución, que Primo de Rivera tiene el propósito de ir realizando poco a poco, anunció su propósito de celebrar para el otoño elecciones municipales.

Con anterioridad se acometerá la reforma electoral, de acuerdo con el Estatuto municipal. Como para el desarrollo de este sistema, que desde luego habrá de basarse en la elección proporcional, se supone la existencia de partidos políticos, hoy inexistentes, estos serán sustituidos por grupos de vecinos, que confeccionarán programas con puntos concretos referentes a la vida municipal.

Estos programas se imprimirán y se darán grandes facilidades para su difusión y divulgación.

Los analfabetos no tendrán voto. Terminados los plenos de febrero, la Sección de Leyes políticas de la Asamblea se dedicará especialmente al estudio de la reforma electoral.

lénne de la imposición de la birreta cardenalicia celebrada en Palacio.

La idea ha sido muy bien recibida y se pretende llevarla a efecto con gran entusiasmo.

UN GLOBO QUE TOMA TIERRA SIN NOVEDAD

TERUEL.—Entre los pueblos Más de los Olmos y Libros aterrizó el globo «Chlo», procedente de Guadalajara. El aterrizaje se hizo sin novedad.

HOMENAJE A ALEKINE

BARCELONA.—En el Iris Park se celebrará esta noche el homenaje al campeón mundial de ajedrez, Alekine.

partidas a un tiempo, colocándose en cada tablero dos jugadores.

EL SABADO LLEGARA A ZARAGOZA EL EMMO. CARDENAL PRIMADO

ZARAGOZA.—El próximo sábado, día 21, llegará a esta capital el eminentísimo Cardenal Primado doctor Segura.

Se propone venir S. E. en el rápido de Barcelona que tiene su hora de llegada a las tres y media de la tarde, para continuar el viaje a Madrid en el expreso de la madrugada.

El objeto de tal viaje es visitar a nuestro venerable Prelado, con quien le une cordialísimo afecto.

Seguramente que serán muchísimos los fieles que aprovechando esta ocasión han de ofrecerle sus respetos a tan relevante personalidad de la Iglesia.

UN MATON APEDREADO

PONTEVEDRA.—En Padrón se con certaron varios mozos para acabar con el matonismo de Albino López, que tenía a todos amedrentados.

Se apostaron los mozos en un camino por el que tenía que pasar el matón y le emprendieron a pedradas con él, hiriéndole de gravedad.

Han sido detenidos varios de los agresores.

EXTRANJERO

DEPORTACIONES EN MASA

MOSCU.—Han sido deportados 30 comunistas de la oposición, entre ellos Trotsky y Radek.

Otro grupo, en el que figura Rakowsky, también ha sufrido sanción del Gobierno de los Soviets.

Finalmente, el grupo en que están incluidos Zinovieff y Kamenoff ha acatado las decisiones del 15.º Congreso del partido comunista.

Varios deportados, entre ellos Trastky, han solicitado autorización para dirigirse al extranjero y les ha sido denegada.

LOS VUELOS

MALTA.—El avión Sir Abu Cobham, después de varias reparaciones en su aparato ha levantado el vuelo con dirección a Benghazi, para seguir su raid por todo Africa.

LOS SUCCESOS DE NICARAGUA

NEW YORK.—El ministro de la Guerra ha ordenado la salida de 3 aviones de bombardeo para operar contra las tropas de Sandino, que se uniran a las otras escuadrillas.

EL CASAMIENTO DEL PRINCIPE DE MONACO

NEW YORK.—Se ha desmentido la noticia, según la cual, el príncipe de Mónaco iba a casarse con la hija del financiero yanqui Mr. Morgan.

EL EMBAJADOR SOVIETICO

PARIS.—Ayer llegó el embajador del Gobierno de los Soviets M. Dorgalevsky, que fué recibido por el director del protocolo M. Pouquères y todo el personal de la Embajada rusa.

ORO AMERICANO PARA FRANCIA

PARIS.—En el paquebot «Suffren» ha sido entregado por Guaranty Trust C. de Nueva York para el Havre, un cargamento de oro de 600Kgs. aproximadamente, consignado al Banco de Francia, con un valor de 191 millones de francos.

EN LA EMBAJADA DE ALEMANIA

PARIS.—El embajador alemán en esta capital ha ofrecido un banquete en honor del Dr. Wirth, antiguo canciller del Imperio. Asistieron el presidente de la Cámara, los ministros Briand, Leygues, Bokanowski, Ribiera, Poincaré, varios exministros y subsecretarios.

Caja de Ahorros de la Ciudad de Vitoria. Fundada el año 1850. Capital y reservas 2.420.000 Ptas. Principales operaciones: Préstamos, Inmersiones, etc.